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 برنامه وزارت اقتصاد برای مهار
 تورم قیمت مرغ کاهش می‌یابد؟

وزیر جهادکشاورزی ضمن اشاره به اینکه 
کمبودی در تامین مرغ منجمد در کشور نداریم، 
علت کمبود یا بیش‌بود محصولات کشاورزی را 
اقلیم محور بودن آن دانست و گفت که تولیدات 
در بخش کشاورزی مقطعی است. به گزارش ایسنا، 
سید جوادساداتی نژاد با بیان اینکه در تامین مرغ 
منجمد در کشور هیچ کمبودی وجود ندارد، اظهار 
کرد: قیمت مرغ منجمد مشخص و کیلویی ۴۰ 
هزار تومان است که چند هزار تومان هم هزینه‌های 
جانبی به آن اضافه می‌شود. وی ادامه داد: مرغ 
یرانی، بهداشتی، با کیفیت و قیمت  منجمد ا
است. همچنین  مناسب همیشه در دسترس 
گوشت منجمد گوساله و گوسفند ایرانی نیز عرضه 
می‌شود. وزیر جهادکشاورزی تصریح کرد: بیش از 
۱۸ هزارتن گوشت قرمز با قیمت ۱۵۵ هزار تومان 
و ۵۲ هزار تن نیز گوشت مرغ منجمد با قیمت ۴۰ 
هزار تومان توزیع شده‌است و این توزیع همچنان 
استمرار دارد. هیچ مشکلی در تامین نیست و 
امیدواریم بتوانیم شرایط مطلوبی برای مردم فراهم 
کنیم.  ساداتی‌نژاد با بیان اینکه بخش کشاورزی و 
حوزه تولید اقلیم محور و دارای نوسان است، گفت: 
این نوسان در همه جای دنیا وجود دارد. همچنین 
کشاورزی مکان محور است یعنی در منطقه‌ای 
گوجه‌فرنگی تولید می‌شود و به اتمام می‌رسد و تا به 
دست آمدن گوجه‌فرنگی یک منطقه دیگر ممکن 
است فاصله‌ای‌ ایجاد شود که طبیعتا قیمت‌ها در 
این فاصله افزایش و سپس کاهش می‌یابد.  وی 
که در یک برنامه تلویزیونی صحبت می‌کرد در 
پاسخ به چرایی کاهش جوجه ریزی، افزود: تولید 
محصولات کشاورزی مقطعی است. مثلا ممکن 
است در یک هفته کمبود محصولی داشته باشیم. 
در جوجه‌ریزی و حوزه دام نیز به همین شکل و 
مقطعی است و در این مقطع کسانی که نیاز ندارند 

به بازار ورود نمی‌کنند و بازار تنظیم می‌شود. 

 مجوز پرداخت وام بانک مسکن
 به وزارت راه لغو شد

رئیس مجلس در نامه‌ای به رئیس‌جمهوری 
مجوز هیات وزیران به وزارت راه و شهرسازی برای 
دریافت وام از بانک مسکن جهت کاهش تصادفات 
جاده‌ای را غیرقانونی اعلام کرد.  به گزارش تسنیم، 
.. رئیسی آمده است:  . در نامه قالیباف به آیت‌ا
»بازگشت به رونوشت تصویبه‌نامه هیات محترم 
وزیران مورخ 20 اسفند 1401 موضوع »مجاز 
دانستن هزینه‌کرد وزارت راه و شهرسازی از محل 
تسهیلات دریافتی بانک مسکن در طرح‌های مؤثر 
در کاهش تصادفات جاده‌ای، متعاقب بررسی‌ها 
و اعلام نظر مقدماتی هیات بررسی و تطبیق 
مصوبات دولت با قوانین... مراتب متضمن اعلام 
نظر قطعی جهت اقدام لازم در مهلت قانونی و 
اعلام نتیجه به اینجانب ابلاغ می‌شود، بدیهی 
است پس از انقضای یک هفته مهلت مقرر در 
قانون آن بخش از مصوبه که مورد ایراد قرار گرفته 

ملغی‌الاثر خواهد بود. 
212( قانون  1 ـ بر اساس بند »1« ماده )
آیین‌نامه داخلی مجلس، لازم است گرفتن و 
دادن وام داخلی و خارجی توسط دولت به تصویب 
مجلس برسد، بنابراین بند »1« مصوبه مبنی بر 
تجویز اخذ تسهیلات از بانک توسط تعدادی از 
دستگاه‌های اجرایی از حیث فقدان مجوز قانونی 

مغایر قانون است. 
2 ـ بر اساس قوانین مختلف از جمله بند »ن« 
ماده 28 قانون الحاق برخی مواد به قانون تنظیم 
بخشی از مقررات مالی دولت مصوب سال 93 لازم 
است بار مالی مصوبات پیش از تصویب در قانون 

بودجه پیش‌بینی شده باشد. 
بنابراین بند »2« مصوبه مذکور مبنی بر تضمین 
بازپرداخت اصل و سود تسهیلات توسط سازمان 
برنامه و بودجه از حیث ایجاد بار مالی بدون 

پیش‌بینی قبلی در بودجه مغایر قانون است.

 اخبار

آقای فرزین از پشت پرده خبر دارد؟
در حالی که دلار در بازار در نرخ‌های ۵۰ هزار تومان 
خرید و فروش می‌شود، محمدرضا فرزین گفته است: 
در کشور یک نرخ ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان داریم که 

ثابت است و ممکن است یک تا دو درصد تغییر کند. 
رئیس کل بانک مرکزی در تازه‌ترین اظهاراتش گفته 
است: نرخ ارز بازار آزاد را قبول نداریم. این نرخ صرفا 
براساس انتظارات تورمی ناشی از اخبار منفی شکل 
می‌گیرد و به هیچ وجه با واقعیات اقتصاد ما همخوانی 
ندارد.  این سخنان محمدرضا فرزین با واکنش‌هایی 
از سوی کارشناسان و فعالان اقتصادی روبه‌رو شده 
است. برخی با استناد به اینکه حتی عرضه سکه ربع 
بهار آزادی از سوی بانک مرکزی با دلار ۸۰ هزار تومان 

صورت می‌گیرد به این سخنان انتقاد کرده‌اند. 
عبدالناصر همتی، رئیس کل بانک مرکزی نیز در 
واکنش به این سخنان در صفحه شخصی خود نوشت: 
با وجود سه نرخ ارز متفاوت در بازار، با فاصله‌های ۲۵ تا 
۳۰ درصدی و تا زمانی که عده‌ای حاضر به خرید و فروش 
ارز با نرخ‌هایی به غیر از نرخ مرجع بانک مرکزی و بعضا 
پرداخت مابه التفاوت نرخ مرجع هستند، قطعا نوعی 
بازار شکل گرفته است. وی تاکید کرد: نام‌گذاری این 
بازار به نابازار چیزی را تغییر نمی‌دهد که در حال حاضر 
سه نرخ ارز نیمایی، ارز بازار آزاد و ارز مبادله‌ای در ایران 
وجود دارد.  سیدکمال سیدعلی، معاون اسبق ارزی بانک 
مرکزی با اشاره به اینکه قبول یا عدم قبول نرخ بازار آزاد 
تاثیر چندانی بر واقعیات اقتصادی ندارد، گفت: آقای 
فرزین در حالی اعلام می‌کند خودش و دستگاه تحت 
تصدی‌اش نرخ ارز در بازار آزاد را قبول ندارد که قیمت 
دلار در کانال ۵۰ هزار تومان است. وی گفت: چه بخواهیم 
و چه نخواهیم، بازار مسیر خودش را خواهد رفت. در تمام 
این سال‌ها همواره انگیزه و اراده بانک مرکزی این بوده 
که نرخ دلار پایین بیاید و برای رسیدن به این هدف نیز 
همواره مقاومت به حدی جدی بوده که منجر به تولد 
نرخ‌های متعدد در اقتصاد می‌شود. سیدعلی ادامه داد: 
در همه سال‌ها این اتفاق رخ نداده است. دلیل این موضوع 
نیز به کلیت ساختار سیاستگذاری ما برمی‌گردد. سیاست 
خارجی ما، نوع نگاه به برجام، تصمیم درباره اف‌ای‌تی‌اف، 
نوع فعالیت ساختار بانکی و... همگی روشن می‌کند که 
نرخ تعادلی ارز در ایران چقدر است.  معاون اسبق ارزی 
ادامه داد: اگر خاطرتان باشد، چندی پیش دلار در کانال 
۳۲ هزارتومان بود، اما خبری منتشر شد مبنی بر اینکه 
احیای برجام قطعی شده است. در این دوره بسیاری 
پیش‌بینی‌ها استوار بر این بود که نرخ ارز به زودی به ۲۲ 
هزار تومان خواهد رسید. طبیعی است وقتی داده‌ها از 
ریزش ۱۰ هزار تومانی قیمت ارز حکایت دارد، نمی‌توان 
تاثیر مراودات خارجی و سیاست خارجی را بر اقتصاد 
نادیده گرفت.  سید علی با اشاره به اینکه در شرایط فعلی 
پذیرفتن یا نپذیرفتن یک نرخ تاثیری بر مساله ندارد، 
گفت: حالا شاید فرضیه‌ای دیگر در این میان مطرح شود. 
اینکه ایشان بر این اعتقاد است که شوکی در راه است. 
این شوک شاید بتواند سبب شود ما نفت کافی بفروشیم 
و ارتباط سیستم بانکی ما با جهان برقرار شود. از سوی 
دیگر تحریم لغو شده و قراردادهای و موافقت‌نامه‌های ما 
با کشورهای همسایه و حتی چین اجرایی شود. در یک 
کلام ارتباط ما با جهان عادی شده، برجام احیا شود و 
تحریم‌ها لغو گردد. در این صورت در کوتاه‌مدت شاهد 
کاهش نرخ ارز هستیم و در بلندمدت این سیاست‌های 
اقتصادی است که بر نرخ ارز تاثیر خواهد گذاشت.  به 
گزارش خبرآنلاین، وی گفت: در غیر صورت، در تداوم 
شرایط کنونی بازار بالاخره نرخ خود را تحمیل خواهد 
کرد و تنها نتیجه پافشاری بر قیمت پایین‌تر و نادیده 
گرفتن واقعیات، توزیع رانت بیشتر و از دست رفتن 
ذخایر ارزی کشور است کما اینکه در سال‌های گذشته 
نیز این اتفاق رخ داده است.  او گفت: درست است که 
رئیس کل بانک مرکزی نرخ ارز در بازار آزاد را قبول ندارد 
اما باید به این سوال پاسخ دهد که معاملات در بازار با چه 
نرخی اتفاق می‌افتد. این پاسخ ساده ابعاد ماجرا را روشن 
خواهد کرد.  این کارشناس اقتصادی تاکید کرد: به نظر 
می‌رسد هنوز اتفاق خاصی رخ نداده و ما با تغییر شرایط 
سیاسی روبه‌رو نیستیم از این بابت نرخ ارز بالاتر در نهایت 
موجودیت خودش را در اقتصاد به اثبات خواهد رساند. 

دورخیز بیت‌کوین برای صعود
بیت‌کوین از اواسط ماه مارس روند کج‌دار و مریزی 
داشته‌است و هیچگونه سوگیری قیمتی از خود نشان 
داده‌است و البته در منطقه ۲۸۰۰۰ دلاری تثبیت 
شده‌است؛ در حالی که چشم‌انداز رهبر بازار رمزارز 
همچنان صعودی است، اما ممکن است در هفته 
آینده اصلاح جزئی را تجربه کند. رهبر بازار رمزارز از 
اوایل ماه مارس شاهد رشد نزدیک به ۴۰ درصدی 
بود و به سطوح ۲۶ هزار دلاری رسید و در حال حاضر 
گاوها و خرس‌ها در بازار رمزارز در حال طناب‌کشی 
هستند تا زور یکی بر دیگری بچربد؛ گفتنی است 
که نوسانات اخیر منجر شد تا سقف بیت‌کوین کمتر 
از ۳۰ هزار دلار تعیین شود.  با وجود فشار نزولی که 
بر بازار وارد آمده ‌است اما گاوها در بازار به سختی 
تلاش می‌کنند تا از سطح مقاومت ۲۸۸۸۱ دلار عبور 
کنند؛ برای اینکه رمزارز پرچمدار بتواند روند صعودی 
بعدی را آغاز کند، به یک کاتالیزور قابل توجه نیاز دارد. 
به گزارش خبرآنلاین، بر اساس به روز رسانی اخیر، 
بزرگ‌ترین صرافی ارزهای دیجیتال در ایالات متحده، 
کوین بیس، به یکپارچگی شبکه لایتنینگ بیت‌کوین 
اشاره کرده است. شایان ذکر است که شبکه لایتنینگ 
تراکنش‌های بیت‌کوین را سریع‌تر و ارزان‌تر می‌کند که 
هدف اصلی اختراع آن است. شبکه لایتنینگ فرآیند 
ارسال یا دریافت بیت‌کوین را تسریع می‌کند زیرا به 
انتقال تراکنش به خارج از بلاک چین کمک می‌کند 
و از یک قرارداد هوشمند برای پرداخت‌های خارج از 
بلاک چین بین فرستنده و گیرنده استفاده می‌کند و 
پس از ایجاد کانال‌ها، رمزارز پرچمدار می‌تواند فوراً بین 

دو طرف منتقل شود. 

ذره‌بین

آرمان ملی - صدیقه بهزادپور: پرداخت 
مالیات در سال‌های اخیر از جمله مهم‌ترین منابع 
درآمد دولتی اعلام شده و مسئولان نیز در این 
راستا متوسل به ابزارهای قانونی و تلاش برای 
فراهم آوردن بستر مناسب برای مالیات ستانی 
شده است، اما الزامات تعریف شده از سوی دولت 
برای اخذ مالیات موجب ایجاد ابهاماتی شده مبنی 
بر اینکه آیا اخذ مالیات‌ با پرداخت خمس و زکات 
که تداعی کننده مالیات‌های صدراسلام است، 
در تناقض است؟ کارشناسان معتقدند ضروریات 
زمان و مکان، ابزارهای اجرایی، محل هزینه کرد 
مالیات‌های نوین از جمله تفاوت‌ها و ضروریات 

مالیات‌های حکومتی است. 
 مالیات‌ستانی شاخص توسعه یافتگی

ابوالفضل روغنی، عضو اتاق بازرگانی ایران 
در این خصوص به »آرمان ملی« گفت: بدیهی 
است که پرداخت مالیات یکی از شاخص‌های 
برجسته کشورهای توسعه یافته است و اکثر 
کشورهای دارای رشد اقتصادی با استفاده از 
درآمدهای مالیاتی پاسخگو نیازهای داخلی کشور 
خود هستند، البته در مقابل برخی از کشورها نیز با 
اتکا به درآمدهای نفتی و پتروشیمی است و نیازی 
به درآمدهای خود ندارند که در این راستا حاکمیت 
نیز خود را در قبال مردم پاسخگو نمی‌دانند، اما 
کشورهای توسعه یافته با تمرکز بر درآمدهای 
مالیاتی در حقیقت دارای نظامی پاسخگو در مقابل 
مردم هستند و به نوعی دیگر نمی‌توانند خود را 
حاکم مطلق در این بین بدانند و از سویی دیگر 
پرداخت‌های مالیاتی فرصتی برای شکل گرفتن 
عدالت اجتماعی در کشور است که می‌تواند توزیع 
درآمدها را به صورت یکسان انجام دهد.  روغنی 
ادامه داد: تولید از جمله متغیرهایی محسوب 
می‌شود که با رشد و توسعه اقتصادی و همچنین 
روشن نگه داشتن موتور مولد اقتصاد تقویت 
می‌شود که تحت تاثیر عوامل مختلفی سرعت 
می‌یابد یا کند می‌شود که از جمله این عوامل 
می‌توان به میزان سرمایه‌گذاری، تامین بودجه 
برای اجرای پروژه‌های عمرانی، سیاست‌های مالی 
و تجاری، سیاست‌های مالیاتی اشاره کرد بنابراین 
هر کدام از این شاخص‌ها تاثیری در رشد اقتصاد و 
همچنین رشد نمادهای توسعه‌ای در کشور داشته 
باشد در حقیقت هر متغیری ممکن است اثرات 
مثبت یا منفی در نظام اقتصادی داشته باشد و در 
همین راستا مالیات نیز یکی از پارامترهایی است 
که در ارتباط مستقیم با نظام بانکی می‌تواند درآمد 
مطلوب برای چرخش موتور محرک اقتصاد باشد. 

 قدمت مالیات‌ستانی در اسلام 
او افزود: پرداخت مالیات در کشورهای مسلمان 
سابقه‌ای طولانی دارند و شاید بیشتر با مباحث 
شرعی آن نیز علاوه بر ضرورت‌های قانونی آن آشنا 
باشند و درحقیقت پرداخت مالیات را پرداخت 
قانونی و شرعی و حق دولت می‌دانند تا بتوان 
زیرساخت‌های رونق اقتصادی را فراهم ساخت 
گرچه در این بین فرارهای مالیاتی نیز بسیار است 
که هم از نظر شرعی و هم از نظر قانونی و هنجار 
در جامعه قابل بررسی است که البته نیاز به مبادی 
کنترلی بیشتری دارد هرچند فرار مالیاتی امری 
غیرطبیعی نیست و حتی در کشورهایی با نظام 
مالیاتی قوی و فرهنگسازی قوی‌تر در این زمینه 
نیز رخ می‌دهد، کشورهایی مانند آمریکا، کانادا و 

آلمان نیز درگیر معضل فرارهای مالیاتی هستند. 
این کارشناس می‌افزاید: طبق بررسی‌های 
صورت گرفته دلیل گرایش مهاجرت به کشور کانادا 
بدون در نظر گرفتن تسهیلات احتمالی مهاجرت به 
این کشور، شاید شاخص پرداخت مالیات کمتری 
نسبت به دیگر کشورها یکی از امتیازها و دلایلی 
باشد که مهاجر بیشتری در مقایسه با دیگر کشورها 
دارد هر چند منابع نفتی یکی از دلایلی است 
که کشورهایی مانند ایران هنوز با ضرورت‌های 
پرداخت مالیات کاملًا مانوس نشده است و باید با 
فسادهای سیستماتیک با به کاربردن مکانیزم‌های 
هوشمند مواجهه کند تا بتواند به استانداردهای 
رفاه اجتماعی نائل آییم.  روغنی ادامه داد: اجرای 
پروژه‌های عمرانی، بهبود خدمات رفاهی اجتماعی، 
رشد اقتصادی، سرمایه‌گذاری در پروژه‌های مولد از 
کارکردهای خوب مالیات تلقی می‌شود اما چنانچه 
مالیات تنها به عنوان کسب درآمد یا جبران کسری 
بودجه به شمار‌ آید از مطلوبیت برخوردار نیست، 
اما متاسفانه طی یکی دو سال اخیر دریافت مالیات 
با همین رویکرد جبران کسری بودجه و مصروف 
هزینه‌های جاری دولت شدن در حال انجام است و 
اصلًا یا به ندرت صرفِ هزینه‌های مردمی می‌شود 
این درحالی است که پرداخت مالیات از سوی مردم 
با روندی مطلوب حتی در شرایط دشوار کنونی در 

حال اجراست. 
 ضرورت کارشناسی طرح‌های مالیات‌ستانی

این کارشناس اضافه کرد: اجرای دقیق طرح‌های 
جدید از جمله طرح‌های مالیاتی اطلاع‌رسانی در 
باره جزئیات و زمان دقیق اجرای آن است و اینکه 
در چه برهه زمانی با چه مقتضیات اجتماعی - 
اقتصادی قصد اجرا داریم، بدیهی است که درحال 
حاضر با توجه به اینکه سفره معیشتی مردم 
کوچک‌تر شده و شرایط سخت اقتصادی را به دلیل 
تحریم و... پشت‌سر می‌گذاریم نمی‌توان توقع 

افزایش فشارهای مالیاتی داشته باشیم. 
او بیان کرد: بسیار مطلوب است که قواعد روابط 
خود با دیگر کشورها را سامان بخشیم و وضعیت 
رفاه برای آحاد مختلف جامعه بهبود بخشیم. 
توجه به بخش صنعت و تسهیل قوانین برای این 
گروه علاوه بر اینکه به درآمدزایی ریالی و ارزی 
برای کشور کمک می‌کند موجب رشد اقتصادی، 
اشتغالزایی در کشور می‌شود و علاوه بر آن شرایط 
مناسب‌تری برای مالیات ستانی عادلانه فراهم 
می‌کند. در این میان انسجام بخشی به قوانین 
در حوزه‌های گوناگون از جمله مالیات می‌تواند 

کارآفرین‌ها در بخش‌های مختلف را به ادامه حضور 
در حوزه‌های مختلف امیدوار سازد بدیهی است با 
معافیت‌های مالیاتی کوتاه مدت می‌توان شرایط 
فعالیت برای کارآفرین‌ها را مناسب‌تر کرد تا پس 
از رونق گرفتن کسب و کارشان قادر به پرداخت 
مالیات باشند. هرچند بنگاه‌های کوچک و متوسط 
کشور در حالت خوشبینانه 50 تا 60 درصدشان 
با ظرفیت خوب در حال کار کردن هستند، کار 
سختی است اما، ما باید هم شرایط را آماده و هم 
مقدمات را فراهم کنیم تا این ارتباطات بهتر شود. 

 حمایت از کسب و کارهای کوچک در 
مالیات ستانی 

این عضو اتاق بازرگانی ایران بیان کرد: حمایت 
از بنگاه‌های کوچک و بزرگ در شرایطی که با 
تحریم‌های گوناگون مواجه هستیم رکن اصلی 
پایداری در اقتصاد است تا بتوانیم به تدریج از 
زیر فشار تحریم‌های موجود نجات پیدا کنیم و 
بیشترین پرداخت‌های مالیاتی در حال حاضر از 
سوی کارمندان و افرادی با حقوق ثابت در بدنه 
دولت انجام می‌شود اما چنانچه قوانین در این عرصه 
به روزرسانی شود و مانع از فرارهای مالیاتی شویم 
مسلما خواهیم توانست به تامین درآمدهای مناسب 
از این کانال مطمئن‌تر باشیم. بدیهی است در مسیر 
دستیابی به اهداف توسعه‌ای ایجاد چرخه نقدینگی 
و جلوگیری از رسوب غیرمولد سرمایه‌ها، پرداخت 
به‌موقع تسهیلات مورد نیاز فعالان اقتصادی 
پیش‌شرط توسعه پایدار است که همزمان با 

ضرورت‌های مالیاتی باید به آن توجه داشت. 
این گزارش می‌افزاید: مالیات مانند یک نوع 
هزینه اجتماعی است که آحاد یک ملت در راستای 
بهره‌وری از امکانات و منابع یک کشور موظفند 
آن را پرداخت کنند تا توانایی‌های جایگزینی این 
امکانات و منابع، فراهم شود. مالیات در واقع انتقال 
بخشی از درآمدهای جامعه به دولت و یا بخشی از 
سود فعالیت‌های اقتصادی است که نصیب دولت 
می‌شود زیرا ابزار و امکانات دستیابی به درآمد و 
سودها را دولت فراهم کرده ‌است. دولت‌ها برای 
جبران هزینه‌های خدماتی که به شهروندان 
می‌دهند، از راه وضع مالیات اقدام می‌کنند و البته 
هدف از وضع مالیات برای اغلب کشورها جبران 
هزینه نیست، چراکه از راه مالیات، نقدینگی دچار 
تغییرات می‌شود که بعد از جبران هزینه، مهم‌ترین 

عامل وضع مالیات است. 
امروزه دولت‌ها براى ایجاد تعادل اقتصادى 
وظایف گوناگونى به عهده م‌ىگیرند و بازارهاى 

اقتصادى و قیمت‌ها را تعیین و کنترل م‌ىکنند و بر 
توزیع فرآورده‌ها و سایر درآمدها نظارت م‌ىکنند؛ 
اما آنچه از همه در تعادل اقتصادى و تأمین عدالت 
اجتماعى نقش ویژه‌اى دارد، مالیات است و مالیات 
دولت را قادر م‌ىسازد که بر جریان‎ها و مسائل 
اقتصادى کشور و افزایش درآمدها و ثروت‌ها نظارت 
و کنترل داشته و از رکود، فساد و کساد اقتصادى 
جلوگیرى کند البته روشن است در میان انواع 
مالیات‌ها، مالیات‌هاى مستقیم، از آنجا که اشخاص 
پرداخت کننده نم‌ىتوانند آن را به دیگرى منتقل 
سازند و اگر بر اساس درآمد تنظیم گردد، مانع از 
تمرکز ثروت و اندوخته‌هاى سرسام‌آور خواهد بود. 
این جهت فاصله‌هاى وحشتناک طبقاتى ترمیم 
یا تعدیل و از سوی دیگر موجب رونق اقتصادى 

خواهد بود. 
  اهداف مالیات در اسلام

با توجه به اهداف بسیار متنوع اقتصاد اسلامی 
در مقایسه با مکتب‌های دیگر، دولت برای تأمین 
مخارج مالی خود، به درآمدهای گوناگونی نیاز 
دارد که مالیات به عنوان یکی از مهم‌ترین راه‌های 
درآمد دولت، در رسیدن به این اهداف، اهمیت 
خاصی دارد که از جمله آن می‌توان به تأمین 
مالی مخارج مشخص، عدالت اجتماعی، اجرای 
سیاست‌های اقتصادی اشاره کرد هر چند خمس، 
نوعی از مالیات اسلامی است، اما این موضوع هرگز 
به این معنا نیست که پرداخت کنندگان مالیات، 
می‌توانند مالیات دولتی را به عنوان خمس بپردازند. 
همه فقیهان از جمله امام راحل)ره( در پاسخ به این 
سؤال که آیا پرداخت مالیات، به عنوان خمس جایز 
است، یا نه همگی به اتفاق، جواب منفی داده‌اند 
زیرا مالیات به گونه‌ای که در همه حکومت‌ها و از 
جمله دولت جمهوری اسلامی رایج است و از نظر 
ماهیت و نیز شرایط و متعلقات با خمس، متفاوت 
است و مالیات دولتی، به هرگونه درآمدی تعلق 
می‌گیرد ولی موارد تعلق خمس، موارد خاصی 
است. گسترده‌ترین مورد خمس، منافع درآمد 
است. از نظر مصرف نیز خمس و مالیات تفاوت 
اساسی دارند؛ زیرا دولت، مالیات را در ترمیم هر 
نوع چالشی به کار می‌برد، در صورتی که بخشی 
از خمس، ویژه یتیمان، مساکین و درماندگان از 
سادات است و بخش سهم امام نیز در درجه اول، 

مصرف خاص خود را دارد. 
در وضعیت موجود که برخی خمس‌شان را 
پرداخت نمی‌کنند چاره‌ای جز وضع مالیات نیست 
و ولی فقیه از باب مصلحت می‌تواند، پرداخت 
مالیات یا بخشی از آن را به عنوان خمس کافی 
بداند، چنانکه در وضعیت کنونی افراد می‌توانند 
مالیاتی که به دولت می‌پردازند را جزء هزینه 
سال خود محاسبه کرده و پس از خارج کردن 
تمام هزینه‌های متعارف و از جمله مالیات، خمس 
اموال خود را تعیین و پرداخت کنند.  بنابراین میان 
خمس و زکات با مالیات تفاوت‌های اساسی وجود 
دارد و مالیات در نظام‌های دینی یا غیر دینی برای 
هزینه‌های جاری دولت‌ها اخذ می‌شود که در هر 
کشور تابع مقررات خاص خود است که در برخی 
از کشورها برای در آمدهای پایین یا متوسط نیز 
مالیات وضع شده است همچنین زکات برای 
فقرزدایی در جامعه وضع شده است و خمس در 
قسمی از آن برای فقرزدایی از عده خاصی که بر 
طبق قوانین شرع، زکات دریافت نمی‌کنند است. 

»آرمان ملی« به ضرورت پرداخت مالیات با وجود احکام مربوط به پرداخت خمس و زکات می‌پردازد؛ 

مالیات شاخص توسعه

به نظر می‌رسد پس از گذشت سه روز از دستور 
معاون اول، بالاخره شورای رقابت تن به تغییر 

قیمت‌ها داده و نرخ‌های قبلی خودرو را تعدیل کرد. 
بالاخره پس از ۴ روز و پاس‌کاری عجیب میان 
دستگاه‌ها برای اعلام قیمت خودرو، نه وزارت 
صمت قیمت‌ها را اعلام کرد و نه شورای رقابت، بلکه 
مدیرعامل سایپا در یک برنامه تلویزیونی، از میزان 
افزایش قیمت خودروهای داخلی درب کارخانه 
پردبرداری کرد.  بر این اساس، با اصلاحات در مصوبه 
اولیه شورای رقابت، میانگین افزایش قیمت محصولات 
ایران خودرو و سایپا ۲۹ درصد خواهد بود.  به گفته 
محمدعلی تیموری، میانگین افزایش قیمت که بعد 
از ۱۸ ماه این دو خودرو سازی انجام دادند، حدود 
۲۹ درصد اعمال شد؛ در گروه سایپا خودرو شاهین 
حدود ۱۸ درصد اعمال شد و کوییک اتومات حدود ۱۷ 
درصد، در گروه ایران خودرو شامل پژو پارس و ۲۰۶، 
سمندسورن، دنا و تارا هر کدام میانگین ۲۹ درصد 
افزایش قیمت داشتند.  این میزان افزایش قیمت در 
حالی است که پیش از این، شورای رقابت، میزان 
افزایش قیمت خودروها را این‌گونه اعلام کرده بود: 
بعضی از خودروها کمتر از ۳۰ درصد افزایش قیمت 
و تعدادی از خودروها نیز افزایش قیمت بسیار اندکی 
داشته‌اند؛ البته تعدادی از خودروها نیز افزایش قیمت 

بیش از ۷۰ درصد داشته‌اند. 
  بالاخره شورای رقابت به تعدیل قیمت‌ها 

تن داد
البته همین ارقام بود که بلافاصله باعث شد 

رئیس‌جمهور،  اول  معاون  مخبر،  محمد  که 
مصوبه افزایش قیمت خودرو شورای رقابت را 
وتو کند و البته در مقابل، در همان روز شورای 
رقابت یک نه در مقابل دخالت دستوری مخبر 
در قیمت‌گذاری خودرو گذاشت.  سخنگوی 
شورای رقابت در واکنش به نامه مخبر مبنی بر 
تجدیدنظر در مصوبه افزایش قیمت خودرو با اشاره 
به اینکه شورای رقابت یک نهاد فراقوه‌ای است و 
به وظیفه خود عمل کرده است، گفت: دخالت 
دستوری در قیمت خودرو نتیجه مثبت ندارد.  
معاون اول رئیس‌جمهور در نامه به رئیس شورای 
رقابت خواسته بود تا در تعامل با وزارت صنعت، 
معدن و تجارت، به فوریت نسبت به تجدیدنظر 
در قیمت‌گذاری خودرو اقدام شود.  با این حال، 
به نظر می‌رسد پس از گذشت سه روز از دستور 
معاون اول، بالاخره شورای رقابت تن به تغییر 
قیمت‌ها داده و نرخ‌های قبلی خودرو را تعدیل 

کرد.  در همین رابطه، مدیرعامل سایپا در پاسخ به 
این پرسش که آیا این قیمت‌ها همان قیمت‌های 
اولیه مصوب شورای رقابت است یا اصلاحی، گفته 
است: قیمت‌های اولیه که شورای رقابت تصویب 
کرد، بیشتر از این عدد بود و میانگین آن بالای ۴۰ 
درصد بود.  وی عنوان کرده است: بعد از دستور 
معاون اول رئیس‌جمهور، قیمت دوباره توسط 
سازمان حمایت و شورای رقابت پالایش شد و 
قیمتی مدنظر قرار گرفت که بتوانیم افزایش تولید 
خوبی را امسال محقق کنیم، زیرا همه نهاده‌های 
تولید اعم از فولاد، پتروشیمی و ارز، افزایش 
قیمت داشت و قیمت‌های کارخانه‌ای خودرو 
افزایش قیمت نداشته است.  با این حال، بسیاری از 
خودروسازان معتقدند که قیمت‌های تعدیل‌شده 
در تولید یک‌میلیون و ۶۰۰ هزار دستگاهی ۱۴۰۲ 
که حدودا ۴۰۰هزار دستگاه بیش از سال گذشته 

است، اختلال ایجاد خواهد کرد. 

    عضو اتاق بازرگانی ایران: طی یکی دو سال اخیر دریافت مالیات با همین رویکرد جبران کسری بودجه و مصروف هزینه‌های جاری دولت 
شدن در حال انجام است و اصلًا یا به ندرت صرف هزینه‌های مردمی می‌شود این درحالی است که پرداخت مالیات از سوی مردم با روندی 

مطلوب حتی در شرایط دشوار کنونی در حال اجراست. 

تصمیم نهایی شورای رقابت برای تغییر قیمت خودرو


